

小学音乐教学中学生创造力和表现力培养路径研究

罕阿依姆・图尔荪 新疆喀什英吉沙县第五小学 新疆喀什 844500

摘 要:在小学音乐教学中,培养学生的创造力与表现力至关重要,这不仅能够提升学生的音乐素养,还能促进其全面发展。然而,当前小学音乐教学在培养学生创造力和表现力方面存在一些问题,如教学方式单一、对学生个性发展关注不足等。本文通过分析这些问题,提出了一系列具有针对性的培养路径,包括创新教学方法、开展多样化音乐活动、引导学生自主探究等,旨在为小学音乐教学提供有益的参考,切实提升学生的创造力和表现力。

关键词:小学音乐;创造力;表现力;培养路径

音乐教育作为小学教育的重要组成部分,对于学生的成长和发展具有深远意义。在小学音乐教学中,培养学生的创造力和表现力是核心目标之一。创造力能够让学生在音乐学习中展现独特的思维和创新精神,而表现力则帮助学生更好地诠释音乐作品,传达其中的情感与内涵。这不仅有助于提升学生的音乐技能,还能培养他们的审美能力、情感表达能力以及综合素养。然而,受传统教学观念和方法的影响,当前小学音乐教学在培养学生创造力和表现力方面仍面临诸多挑战。因此,深入探究有效的培养路径具有重要的现实意义。

一、小学音乐教学中培养学生创造力和表现力的重 要性

(一)促进学生个性发展

每个学生都具有独特的个性和潜力,音乐教学为学生提供了展现个性的舞台。在培养创造力和表现力的过程中,学生能够根据自己的理解和感受对音乐作品进行诠释和创作,从而充分发挥自身的个性特点。例如,在歌曲演唱中,学生可以通过不同的音色、节奏和情感表达来展现独特的演唱风格;在音乐创作中,学生能够运用自己丰富的想象力,创作出别具一格的音乐作品。这种个性化的表达有助于学生更好地认识自己,增强自信心,促进个性的健康发展。

(二)提升学生审美能力

音乐是一门极具审美价值的艺术形式。在培养学生 创造力和表现力的过程中,学生需要深入理解音乐作品 的内涵、风格和情感,通过欣赏、分析和创作等活动, 不断提升自己的审美感知能力。例如,在欣赏古典音乐 作品时,学生需要仔细聆听旋律、节奏、和声等音乐要 素,感受作品中蕴含的美感和情感,从而提高对音乐的 审美鉴赏能力。同时,学生在进行音乐创作和表演时, 也需要运用审美原则来构思和呈现作品,这进一步促进 了审美能力的发展。

(三)增强学生综合素养

音乐教育与学生的综合素养提升密切相关。培养创造力和表现力能够锻炼学生的思维能力、创新能力、团队协作能力以及沟通能力等。在音乐创作活动中,学生需要运用创造性思维来构思旋律、编排节奏,这有助于提高思维的灵活性和创新性。在音乐表演中,学生通常需要与他人合作,如合唱、合奏等,这能够培养学生的团队协作精神和沟通能力。

二、小学音乐教学现状分析

(一)教学方式单一

目前,部分小学音乐教师在教学过程中仍然采用较为传统和单一的教学方式。例如,在歌曲教学中,往往侧重于让学生反复跟唱,以达到学会歌曲的目的,而忽视了对歌曲内涵的深入挖掘和学生创造力、表现力的培养。在欣赏教学中,可能只是简单地播放音乐作品,让学生听一听,缺乏引导学生对音乐要素进行分析和理解的环节,导致学生难以真正感受音乐的魅力,无法充分发挥主观能动性。

(二)对学生个性发展关注不足

每个学生在音乐学习方面都具有不同的兴趣和天赋,但在实际教学中,一些教师未能充分关注学生的个性差异。教学内容和要求往往"一刀切",没有为学生提供个性化的学习机会和发展空间。例如,在音乐创作活动中,可能没有考虑到学生的不同创意和想法,而是按照统一的标准进行评价,这在一定程度上抑制了学生创造力和表现力的发挥。

(三) 教学资源有限

部分学校由于教学资源有限,在音乐教学设备、教材和师资等方面存在不足。例如,音乐教室缺乏专业的乐器和音响设备,无法为学生提供良好的音乐实践环境;音乐教材内容相对单一,缺乏多样性和创新性,难以满足学生多样化的学习需求;音乐教师数量不足或专业素养有待提高,导致教学质量难以保证。这些因素都在一定程度上影响了学生创造力和表现力的培养。

三、小学音乐教学中学生创造力和表现力培养路径 (一)创新教学方法,激发学生兴趣

1.情境教学法

情境教学法宛如一座桥梁,跨越了抽象音乐知识与 学生具象感知之间的鸿沟。在小学音乐教学里,教师依 据音乐作品丰富多元的内容与风格,匠心独运地创设与 之适配的教学情境,为学生营造出一个沉浸式的音乐世 界。在此情境中,学生能如鱼得水般感受音乐的灵动韵 律,深刻理解音乐所蕴含的情感与内涵,进而充分激发 自身的创造力和表现力。

以教授经典歌曲《小红帽》为例, 教师可充分利用 教室空间,精心布置一个逼真的森林场景。用绿色的卡 纸剪出茂密的树叶形状, 错落有致地粘贴在教室四周, 营造出森林的繁茂氛围: 放置一些形态各异的毛绒玩具 小动物,增添森林的生机;再设置一条蜿蜒曲折的"小 路",模拟小红帽的行程路线。随后,鼓励学生踊跃参与 角色表演,有的学生化身勇敢善良的小红帽,提着装满 点心的小篮子, 迈着轻快的步伐, 用清脆甜美的嗓音演 唱歌曲;有的学生则扮演狡猾凶狠的大灰狼,通过夸张 的动作和表情,生动演绎出大灰狼的形象。在整个表演 过程中, 学生全身心投入, 他们不仅能更加真切地体会 到小红帽在森林中遇到大灰狼时的紧张与勇敢,深刻领 悟歌曲所表达的情感, 而且还拥有了广阔的自由发挥和 创造空间。例如, 学生可以根据自己对角色的理解, 为 小红帽或大灰狼设计独特的台词、动作, 甚至对歌曲的 节奏和旋律进行一些个性化的演绎, 使表演更具特色和 创意。

2. 启发式教学法

在音乐教学的旅程中,教师巧妙运用启发式教学法,如同点亮一盏明灯,为学生照亮探索音乐奥秘的道路。 教师通过精心设计提问、循循善诱地引导等方式,不断 激发学生的思维火花,点燃他们创新思维的熊熊烈火。

当师生共同沉浸于欣赏交响乐作品这一美妙时刻时, 教师适时抛出问题:"你从这段气势磅礴的音乐中听到了 什么?又感受到了怎样的情绪呢?是激昂奋进,还是宁 静舒缓, 亦或是神秘深邃?"此问题犹如一颗投入平静 湖面的石子, 激起学生思维的层层涟漪, 促使他们专注 聆听音乐, 自主思考并大胆表达内心的感受。有的学生 可能会说:"我听到了激昂的鼓点,仿佛是千军万马在奔 腾, 让我感受到一种勇往直前、无所畏惧的力量。"还有 的学生或许会分享:"那悠扬的小提琴旋律,宛如山间清 澈的溪流,缓缓流淌,使我内心充满了宁静与祥和。"在 学生各抒己见后, 教师进一步追问: "你觉得如果让你 来创作这段音乐, 你会加入哪些元素来展现你心中的独 特情感与画面呢? 是加入灵动的长笛音符, 模拟鸟儿的 欢唱,还是融入低沉的大提琴音色,增添几分深沉与厚 重?"这样的启发式提问,如同为学生打开了一扇创意 之门, 引领他们突破常规思维的束缚, 充分发挥丰富的 想象力和创造力,深入探索音乐创作的无限可能,在脑 海中构思出属于自己的独特音乐作品,培养其音乐创作 的灵感与能力。

(二)开展多样化音乐活动,提供实践平台

1.音乐创作活动

组织学生积极参与音乐创作活动,宛如为他们搭建了一座展示创意与才华的绚丽舞台。在活动中,学生可以尽情发挥天马行空的想象力,将内心深处的情感与想法融入到音乐创作之中。教师可先为学生提供一些简单而富有启发性的音乐素材,如一段欢快的节奏、几个优美的音符,或者一些具有特色的民族音乐片段等,同时给予学生必要的创作指导,如讲解音乐创作的基本要素、旋律的构成方法、节奏的变化技巧等。

在学生学习了一首关于春天的歌曲后,教师可引导学生以春天为主题,创编一段崭新的歌词或旋律。此时,学生们的思维如同被点燃的烟花,绚烂绽放。有的学生紧扣春天万物复苏的特点,用充满生机的语言创作出新的歌词:"春天来啦花儿开,蝴蝶蜜蜂飞过来,小草探头把腰摆,鸟儿欢唱乐开怀。"并尝试用轻快跳跃的音符为其谱曲,展现春天的活泼与灵动;有的学生则从自己在春天的独特经历出发,创作出一段旋律,用舒缓的节奏和优美的音符表达对春天的喜爱与眷恋之情。创作完成后,组织学生互相分享和展示作品,在这个过程中,学生不仅能够增强自信心,还能从他人的作品中汲取灵感,进一步提升自己的创造力和表现力。

2. 音乐表演活动

举办各类精彩纷呈的音乐表演活动,如充满活力的 班级音乐会、竞争激烈的校园歌唱比赛等,恰似为学生



开辟了一片展示自我的广阔天地。在这些表演活动中, 学生需要全身心投入,认真准备每一个表演细节。他们 会深入剖析音乐作品的内涵,反复揣摩每一个音符、每一 段旋律所传达的情感,力求通过自己的表演将作品诠释得 淋漓尽致,这一过程极大地提高了学生的音乐表现力。

同时,许多音乐表演活动需要学生相互协作,如气势恢宏的合唱、和谐美妙的合奏等。在合唱中,学生们需要协调各自的音色、音量和节奏,相互配合,共同营造出和谐统一的整体效果;在合奏中,不同乐器的演奏者要密切关注彼此,精准把握演奏的时机和力度,通过默契的协作展现出音乐的丰富层次与魅力。

(三)引导学生自主探究,培养创新思维

1.鼓励学生自主学习

在小学音乐教学中,教师积极引导学生学会自主学习,这对于培养学生独立思考和解决问题的能力具有至关重要的意义。当面对一首新的音乐作品时,教师可先让学生自主聆听,鼓励他们闭上眼睛,静下心来,全身心感受音乐的节奏、旋律、和声等元素,尝试独立分析作品的特点。学生在聆听过程中,可能会发现作品中节奏的强弱变化,如有的部分节奏紧凑,给人一种紧张激动的感觉;有的部分节奏舒缓,营造出宁静祥和的氛围。他们还会关注旋律的起伏走向,是上扬的旋律带来欢快积极的情绪,还是下行的旋律传递出忧伤深沉的情感。

2. 引导学生进行音乐探究

教师精心设置一些具有启发性的问题,如同为学生 铺设了一条探索音乐世界的神秘小径,引导学生踏上音 乐探究的奇妙之旅。在学习不同民族的音乐时,教师提 问:"为什么不同民族的音乐风格会呈现出如此巨大的差 异呢?是因为地理环境的影响,还是文化传统的不同, 亦或是其他因素在起作用?"这个问题激发了学生强烈 的好奇心和求知欲,促使他们积极主动地通过查阅丰富 的音乐资料、采访专业的音乐人士或民间艺人等多种方 式进行深入探究。

(四)注重评价反馈,增强学生信心

1. 多元化评价方式

采用多元化的评价方式,是全面、客观评价学生创造力和表现力的关键所在。在小学音乐教学评价中,评价主体不应仅仅局限于教师,还应充分发挥学生自身和同学的作用。在音乐创作活动中,教师从创意独特性、技巧运用熟练度、情感表达真挚度等多个维度对学生的作品进行评价。对于创意新颖、能够突破传统思维的作

品,教师给予高度赞扬,肯定学生大胆创新的精神;对于技巧运用娴熟、展现出扎实音乐基础的作品,教师详细指出优点并鼓励学生继续提升;对于情感表达细腻、能够引起听众强烈共鸣的作品,教师强调情感在音乐创作中的重要性,鼓励学生保持这份对音乐的真挚情感。

2. 及时给予鼓励和肯定

在小学音乐教学过程中,教师敏锐地捕捉学生的闪光点,及时给予鼓励和肯定,犹如在学生心中种下一颗颗自信的种子。对于学生在创造力和表现力方面哪怕是极其微小的进步,教师都应给予充分关注和赞扬。当学生在音乐表演中展现出独特的情感表达时,教师真诚地称赞:"你的表演太有感染力了!从你的歌声中,我们仿佛身临其境,深刻感受到了这首歌曲所蕴含的情感,你将角色演绎得栩栩如生,做得太棒了!"这样真挚而具体的鼓励,能够让学生真切感受到自己的努力得到了认可,从而增强自信心,激发他们继续努力提升自己的动力。

结语

总而言之,在小学音乐教学中,培养学生的创造力和表现力是一项长期而艰巨的任务。通过创新教学方法、开展多样化音乐活动、引导学生自主探究以及注重评价反馈等一系列培养路径的实施,能够有效激发学生的音乐兴趣,提高学生的创造力和表现力,促进学生的全面发展。同时,小学音乐教师要不断提升自身的专业素养,关注学生的个性差异,为学生提供更加优质的音乐教育,让音乐成为学生成长道路上的美好陪伴,助力学生在音乐的海洋中自由翱翔,绽放出独特的光彩。

参考文献

[1]谢秀莹.小学音乐活动中音乐创造力的提升策略 [[].北方音乐.2022,(4).

[2]周也然.小学音乐课堂中学生表现力的有效挖掘 []].教育界.2022,(29).

[3]武京燕.新课改背景下如何培养小学生的音乐表现为[J].天天爱科学(教学研究).2022,(8).116-118.

[4] 郎北.浅论小学生音乐艺术创造力的培养途径[J]. 当代教研论丛.2022,(3).131-131.

[5]刘菲菲.小学音乐教学中学生核心素养培养有效路径探究——以常州市G区H中学为例[J].民族音乐.2024,(3).